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| DETYRUAR

SKEMA E VLERESIMIT TE TESTIT

Variant A

Lénda: Letérsi dhe Gjuhé shqgipe

Shkolla e mesme e gjuhéve té huaja

Udhézime té pérgjithshme:

* Testi pérbéhet nga dy pjesé.

* Testi pérmban njé total prej 50 pikésh.

* Testi ka 25 pyetje. 13 me zgjedhje dhe 12 me zhvillim.

* Pér pyetjet me zgjedhje pérgjigja e sakté vlerésohet me 1 piké.

* Pér pyetjet me zhvillim pérgjigjet konsiderohen orientuese dhe né skemé parashikohen
variantet e mundésive té pérgjigjeve té nxénésve.

* Vlerésimi i pyetjes ese do té béhet duke pasur parasysh rubrikat né tabelén e vendosur né fund té
pyetjes dhe qé éshté posacérisht pér vlerésuesit e testit.

« Saktésia gjuhésore ndikon negativisht né vlerésimin e nxénésit, né ato raste, kur ka
pérséritje té theksuar gabimesh ose gabime té cilat prishin né ményré té vazhdueshme
kuptimin e shprehjes.
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Skema e vlerésimit: Letérsi dhe Gjuhé shqipe

Shkolla e mesme e gjuhéve té huaja Varianti A
PJESA |

Lasgush Poradeci Kénga pleqérishte

Pyetja 1 A 1 piké

Pyetja 2 C 1 piké

Pyetja 3 C 1 piké

Pyetja 4 B 1 piké

Pyetja 5 A 1 piké

Pyetja 6 B 1 piké

Pyetja 7 2 piké

Model pérgjigjeje

e Kjo dhimbje buron nga veté pérkushtimi pér artin. Akti i krijimit éshté i véshtiré por i bukur.

e Dhimbja prodhon té bukurén, poeziné dhe éshté pjesé e shpirtit té tij. Eshté njé proces gé kérkon
shumé mund, pérkushtim dhe mbi té gjitha dashuri.

e llustrime: Mjerimi-i vetvetes té thjevi mes pér mes: Kétu vuajtja del né shkallén mé té larté, njé
vuajtje madhéshtore gé lidhet me misionin e poetit.

e Detaje té tjera mbéshtetése: té thjevi dhembja jote, si lot i pérvéluar..., mé bén ujem!
ti ngrihesh dyke vuar, vaj, lot i zi, mall, psherétimé.

1 piké Nése shpjegon pse poeti e pérjeton procesin krijues shumé té dhimbshém e té
mundimshém.

DHE

1 piké Nése e ilustron mendimin me detaje nga fragmenti.

0 piké Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Nxénési do té marré piké edhe kur né pérgjigjen e dhéné shpreh mendime gé nuk i pérmban modeli i
pérgjigjes, por gé komisioni i vlerésimit i gjykon té sakta.

Pyetja 8 3 piké
Model pérgjigjeje

e Poeti njéjtésohet me kéngén. Ai ka nevojé pér té. Kjo shfaget gé né vargun e paré:
O kéngeé plegérishte! Ti vjersh’ e Vendit t’em! Kjo lidhje éshté né fakt njé identifikim i poetit me
vendin, me genésing e tij.

e Réndésia: poeti identifikohet me té dhe thekson vlerén e saj, sepse e di se pa té nuk do té
ekzistonte as kénga e tij origjinale. Thirrjet: kéngé, vjershé, mall, psherétimé, vaj, shpirt i
pérvéluar, jané pikérisht shembull i kétij frymézimi personal, pikérisht te kénga plegérishte.
Kjo kéngé éshté béré kénga e re e veté poetit.

2 piké Nése shpjegon plotésisht lidhjen midis poetit dhe kéngés plegérishte.
?siié Nése shpjegon pjesérisht lidhjen midis poetit dhe kéngés plegérishte.
DHE

1 piké Nése tregon réndésiné gé kénga plegérishte ka pér poetin.

0 piké Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Nxénési do té marré piké edhe kur né pérgjigjen e dhéné shpreh mendime gé nuk i pérmban modeli i
pérgjigjes, por gé komisioni i vlerésimit i gjykon té sakta.
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Skema e vlerésimit: Letérsi dhe Gjuhé shqipe
Shkolla e mesme e gjuhéve té huaja Varianti A

Pyetja 9 3 piké

Model pérgjigjeje

e Fazaengjitjes:  Pastaj fillon té ngrihesh, e nis e ja thérret
OSE Rénkimi —i zemrés s’ate ronitet mé té ngjitur...

e Pika kulmore: gé nga lartésira ku vate fluturo;j...,

e Fazae zbritjes:  Me sulm e ulérimé képutet si pérroj... e rrjedh tatépjeté

OSE Pastaj té shuhet zéri...e rrihesh... edhe vdes:
1 piké Nése gjen vargun gé shénon fazén e ngjitjes.
1 piké Nése gjen vargun gé shénon pikén kulmore.
1 piké Nése gjen vargun gé shénon fazén e zbritjes.
0 piké Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.
Pyetja 10 2 piké
Model pérgjigjeje
e Metafora emérore: kéngé pleqgérishte, mall, psherétimé, vajé, lot,...
e Epitet metaforik: shpirt i pérvéluar, kéngés magjiploté, zé té pérpalitur, déshir’ e
varféruar.
1 piké Nése gjen njé metaforé emérore.
1 piké Nése gjen njé epitet metaforik.
0 piké Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.
Pyetja 11 2 piké

Model pérgjigjeje

e Detaj gé krijon efekt pamor: mal, lartési, hije e kasolles, fluturon pérroi, breshér, kulmit,
gielluar.

e Detaj gé krijon efekt dégjimor: z& té shtruar, me té garé, mérméruar, mé té ngjirur, ulérimé,
shuhet zéri, thérret.

1 piké Nése gjen né poezi njé detaj gé krijon efekt pamor.
1 piké Nése gjen né poezi njé detaj gé krijon efekt dégjimor
0 piké Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Nxénési do té marré piké edhe kur né pérgjigjen e dhéné shpreh mendime gé nuk i pérmban
modeli i pérgjigjes, por gé komisioni i vlerésimit i gjykon té sakta.

Nxénési nuk do té marré piké, nése detajet e gjetura nuk krijojné efekte té tilla.
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Skema e vlerésimit: Letérsi dhe Gjuhé shqipe
Shkolla e mesme e gjuhéve té huaja Varianti A

Pyetja 12 2 piké
Model pérgjigjeje
e Meényra urdhérore.

e Funksioni: Né kété pérdorim ndihet garté njé thirrje, njé pérgjérim, njé lutje, gé kénga té
dégjohet kudo, té pérhapet kudo.

1 piké Nése gjen ményrén urdhérore.

DHE

1 piké Nése shpjegon funksionin e kétij pérdorimi.
0 piké Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Nxénési do té marré piké edhe kur né pérgjigjen e dhéné shpreh mendime gé nuk i pérmban
modeli i pérgjigjes, por gé komisioni i vlerésimit i gjykon té sakta.

Pyetja 13 3 piké

Model pérgjigjeje

e Figura e stilistikés: krahasim i zgjatur, similitudé.

e Interpretimi: Kénga plegérishte éshté béré kéngé e poetit, gjiri i saj éshté zemra, del nga fundi i
zemrés, ngrihet dhe kthehet né thellésiné e zemrés, pér t’u béré pérfundimisht kéngé e saj. |

gjithé ky fenomen éshté dhéné pérmes figurés sé valés, e cila ngrihet pérpjeté pér t’u pérplasur
sérish né thellési té zemrés sé vet.

1 piké Nése gjen figurén e stilistikés.

DHE

2 piké Nése interpreton né ményreé té ploté néntekstin e kétij pérdorimi.

OSE

1 piké Nése interpreton né ményré té pjesshme néntekstin e kétij pérdorimi, pra tregon

vetém imazhin e krahasimit me dukuriné e natyrés.

0 piké Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Nxénési do té marré piké edhe kur né pérgjigjen e dhéné shpreh mendime gé nuk i pérmban
modeli i pérgjigjes, por gé komisioni i vlerésimit i gjykon té sakta.
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Skema e vlerésimit: Letérsi dhe Gjuhé shqipe

Shkolla e mesme e gjuhéve té huaja Varianti A
PJESA 1l

Balzak Evgjeni Grande
Pyetja 14 A 1 piké

Pyetja 15 C 1 piké

Pyetja 16 D 1 piké

Pyetja 17 B 1 piké

Pyetja 18 C 1 piké

Pyetja 19 B 1 piké

Pyetja 20 C 1 piké

Pyetja 21 2 piké

Model pérgjigjeje

Zakone gé déshmojné jetén qé Evgjenia bén:

e Zjarrin e ndez vetém ato dité gé e lejonte i ati

Vazhdon té vishet si e éma.

Shtépia e saj, pa diell, pa ngrohtési, e zymté, e zbrazét.

Né até zemér nisi té réndonte pesha e interesit dhe e llogarive.
Zjarrin e shuan sipas programit té ditéve té cupérisé sé saj.

2 piké Nése gjen dy zakone té vjetra, gé tregojné jetén gé ajo bén.
OSE
1 piké Nése gjen vetém njé zakon té vjetér, qé tregon jetén gé ajo bén.

0 piké Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Nxénési do té marré piké kur citon momente nga fragmenti ose kur perifrazon.

Pyetja 22 3 piké

Model pérgjigjeje

a) Ndryshimi mé i madh midis Evgjenisé dhe té atit géndron se Evgjenia ka shpirt fisnik, bujar,
ndihmon té tjerét dhe kryen shumé vepra bamirésie.

b) Tipari dallues i mjedisit né té cilin jeton Evgjenia éshté: provincializmi, t¢ marrurit me jetén
té tjeréve, thashethemet, jeta e mbyllur.

c) Evgjenia i pérkushtohet shumé bamirésisé, pasi e ka né natyrén e saj té ndihmojé té tjerét.

OSE

e Evgjenisé pasuria nuk i solli asgjé té miré né jeté, asaj s’i bén mé pérshtypje ajo, nuk éshté
géllimi i jetés sé saj, ndaj e pérdor pér géllime fisnike.

OSE

e Evgjenia i éshté pérkushtuar bamirésisé pér té harruar dramén e saj, humbjen e dashurisé. Gjen
ngushéllim né veprén qé bé.

oOSI,EAi ar i solli shumé trishtim né jeté, ndaj éshté mé miré ta pérdoré té paktén né ményrén e duhur.
1 piké Nése tregon ku géndron ndryshimi midis Evgjenisé dhe té atit.

1 piké Nése tregon njé tipar dallues té mjedisit ku jeton Evgjenia.

1 piké Nése shpjegon pse Evgjenia i pérkushtohet kag shumé bamirésiseé.

0 piké Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Nxénési do té marré piké edhe kur né pérgjigjen e dhéné shpreh mendime gé nuk i pérmban modeli i
pérgjigjes, por gé komisioni i vlerésimit i gjykon té sakta.
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Skema e vlerésimit: Letérsi dhe Gjuhé shqipe
Shkolla e mesme e gjuhéve té huaja Varianti A

Pyetja 23 2 piké

Model pérgjigjeje
a) Figura e stilistikés: epiteti

b) Pjesa e ligjératés: mbiemri

1 piké Nése gjen figurén e stilistikés.
1 piké Nése gjen pjesén e ligjératés.
0 piké Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Pyetja24 (a) 3piké

Drama e madhe e jetés sé Evgjeni Grandesé géndron né faktin se ajo humbi gjithcka né

kété jeté: dashuriné dhe té genit néné. Mjedisi i shkatérroi déshirat dhe éndrrat e saj. Né fillim ajo
humbi dashuriné e jetés, mé pas, martesa me interes i shkatérroi pérfundimisht éndrrat e saj. Ajo
mbetet e vetme né kété jeté, pa askénd prané gé ta kuptojé dhe dojé, si grua, néné dhe bashkéshorte.

lustrimi: Kjo éshté historia e késaj gruaje, e cila, ndonése jetoi né kété boté, nuk ish pér kété boté.
Ajo ge lindur pér té gené grua e shkélgyeshme dhe néné; dhe tashti s’ka as burré, as familje, as
fémijé.

Vajza buzéplasur dhe e vetmuar,

Zoti e rrethoi robéreshén e tij me thasé plot me florinj.

2 piké Nése shpjegon né ményré té ploté dramén e jetés sé Evgjeni Grandesé.
OSE

1 piké Nése shpjegon pjesérisht dramén e jetés sé Evgjeni Grandesé.

DHE

1 piké Nése i mbéshtet mendimet me ilustrime nga fragmenti.

0 piké Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Nxénési do té marré piké edhe kur né pérgjigjen e dhéné shpreh mendime gé nuk i pérmban
modeli i pérgjigjes, por gé komisioni i vlerésimit i gjykon té sakta.

Pyetja24 (b) 2 piké

Pérgjigje e liré

Nxénési duhet té tregojé ndjesiné gé i shkaktoi ky fragment (dhimbje, kegardhje, etj).

Nxénési shpreh njé mendim té paré gé i lindi sapo e mbaroi sé lexuari, por gé lidhet me thelbin e
fragmentit ose romanit.

1 piké Nése tregon ndjesiné gé i lindi nga leximi i fragmentit.
1 piké Nése shkruan mendimin e paré gé i lindi kur e pérfundoi.
0 piké Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

© AKP 6 1 gershor 2011



Skema e vlerésimit: Letérsi dhe Gjuhé shqipe
Shkolla e mesme e gjuhéve té huaja Varianti A

Pyetja 25 8 piké
Pér esené do té ndigen kriteret e méposhtme:

KRITERI I: SHTJELLIMI I IDESE 2 piké
Vlerésuesi do té shikojé nése nxénési:

e shkruan njé ese ku argumenton nése do t’ia rekomandonte ose jo njé miku ta lexonte romanin
“Evgjeni Grande”

e i mbéshtet ideté e veta me shembuj nga fragmenti ose vepra.

e pérdor detaje mbéshtetése.

e ka gartési mendimi.

KRITERI II: ORGANIZIMI DHE STRUKTURA E ESESE 2 piké
1 piké Struktura e esesé
o respekton elementet e strukturés sé esesé:
hyrjen
zhvillimin
pérfundimin
Nxénési merr 1 piké nése pérgjigjen e dhéné e strukturon sipas skemés sé mésipérme.

1 piké Organizimi i esesé

e organizim logjik, ku shfrytézohen teknika té tilla si koherenca dhe unifikimi i paragraféve
(lidhja logjike mes paragraféve, kalimi né ményré té natyrshme).

KRITERI 111: STILI DHE ORIGJINALITETI 2 piké

Vlerésuesi do té shikojé nése nxénési:

pérmes gjuhés gé pérdor, krijon njé pérshtypje té pérgjithshme pér até gé do té shprehé.
shprehet me njé gjuhé eseistike.

ka fjalor té pasur.

stil origjinal.

KRITERI IV: SAKTESIA GJUHESORE 2 piké
(1 piké sintaksa dhe 1 piké drejtshkrimi)

Vlerésuesi do té shikojé nése nxénési:

strukturon garté pérgjigjen nga piképamja gramatikore.
ndérton fjali gé jané té sakta dhe té garta.

pérdor fjali qé variojné né modele, gjatési dhe ritém.
ka saktési drejtshkrimore.
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